

預防 兒少性剝削

小心網路惡狼就在小孩身邊！



輔導主任 簡翠芬

隨著科技的進步，網路和 3C 產品已經成為生活中不可或缺的一部分。然而，對許多父母來說，這是最難以防範和規範的課題之一。

近年來，一件件駭人聽聞的兒少性剝削案件爆發，從韓國 N 號房事件、曾被封網又捲土重來的性私密影像平臺「創意私房」，至臺中地檢署破獲的大型性影像社群「SCP 案」等，兒童、青少年顯然已成為性犯罪、性剝削首當其衝的受害者。根據衛福部保護司 2023 年的統計報告，有關兒少性剝削案例已高達 4310 件，相較於前一年，新增之受害者竟超過千名，而受害者之年齡層也下探至小學，其中又以拍攝、製造及散佈兒童或青少年猥褻影片、圖片之犯罪樣態最為常見。

當孩子開始擁有手機、平板、社群帳號時，由網路衍生出的風險便大增，身為家長的您不可不慎。換言之，如何教導孩子從小保護自己，學習辨別危險訊號，便是現今最迫切需要關心、重視的課題。《親子天下》曾整理展翅協會、兒福聯盟、Iwin 及臺北市警察局婦幼警察隊等單位所提供的資料，針對兒少性剝削網路犯罪手法，歸納出下列幾項供大家參考：

1. 假意成為男女朋友要求私密照。
2. 成為「知心好友」，再以情緒勒索取得私密照。
3. 洩漏個資後的私密照威脅。
4. 假裝為同齡青少年，要私密照互相檢查發育狀況。
5. 徵模特兒，要求私密照片做為應徵條件。
6. 提供減肥秘方，以私密照面試使用者。
7. 用私密照交換遊戲點數、寶物，或是偶像演唱會門票等實質物品。



除了告訴孩子這些可能的犯罪手法，為孩子建立安全的上網意識，幫助他們在網路上學會自我保護，尤其重要。家長們可參考以下作法：

1. 平日關心孩子的網路行為與活動，主動與孩子討論網路上所見所聞。
2. 提醒孩子不在網路上暴露自己與家人的資訊，需謹慎審視網路貼文、相片、影片等，是否不小心透漏了個資。
3. 不自拍、上傳分享，或以視訊公開個人私密影像—因為一旦私密照外傳，對個人的傷害是深遠、無可磨滅的。
4. 提防陌生人的交友邀請，不輕易相信對方在網路上的身分、形象；提醒孩子網路陷阱多，對方的真正意圖常在意料之外，要拒絕陌生網友的見面邀約。

其實，預防兒少性剝削是一項全社會的責任，除了家長的關懷和引導，學校、社區及整個社會環境都應該攜手合作，以建立一個安全、支持的氛圍；只有在這樣的環境中，孩子們才能無憂無慮地成長與學習。

讓我們共同努力，確保每個孩子都能在健康、安全的環境中茁壯成長，擁有美好的未來！

